
Вологодская медицина дала миру многих выдающихся врачей, ставших гордостью нашего Отечества.

Среди них Мудров – основатель профилактической медицины, выдающихся терапевт Образцов, по чьим учебникам мы учились, академик Амосов, В. В. Лебедев – известный гигиенист, профессор Вологодского педагогического института, Заслуженный врач РСФСР, Почетный гражданин г. Вологды, чей портрет нас встречает на ССМП, поскольку именно он в декабре 1921 года при санитарно-эпидемиологическом бюро организовал станцию скорой медицинской и неотложной помощи.
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А сегодня рядом появился новый портрет Н. Л. Турупанова, чьим именем теперь называется ССМП г. Вологды.


Н. Л. Турупанов родился 19 мая 1934 года в деревне Слободка Ярославской области в день рождения пионерской организации и был «пионером» всегда и во всем.


Будучи студентом ЯМИ, подрабатывал на ССМП г. Ярославля. Предложение работать на ССМП г. Вологды не было для него неожиданным, а уже через полгода 3 февраля 1960 года он назначается и. о. главного врача ССМП.
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Вот такой была принятая им станция в составе 2 бригад и 1 перевозочной. Именно с приходом Николая Леонидовича начался новый этап развития службы скорой помощи: с каждым годом улучшалась материальная база, условия труда, увеличивалось число бригад, менялся их состав (замена санитарок на фельдшеров), улучшалось качество оказания медицинской помощи, была организована регулярная учеба медицинского персонала.

В 1962 году был получен первый портативный наркозный аппарат, впервые примененный врачом А. А. Федоровым, впервые внедрена в практику ЭКГ, машины оборудованы радиостанциями.


В 1964 году на базе гаража ССМП организовано автохозяйство санитарного транспорта.

В начале 70-х годов стали организовываться специализированные бригады: реанимационная, хирургическая, кардиологическая, акушерско-гинекологическая, неврологическая, педиатрические, психиатрические, в которых работали по совместительству ведущие специалисты города, заведующие отделениями: В. А. Ухов, В. А. Сохряков, А. И. Миленин, В. В. Пантелеев и многие-многие другие.


По инициативе Николая Леонидовича с целью приближения помощи к населению, организации большей доступности и оперативности ССМП были организованы 6 подстанций в разных районах города, в т. ч. 2 за пределами города. Благодаря инициативе Николая Леонидовича, его настойчивости для станций СП городов Вологды и Сокола, а затем и Череповца были построены новые типовые здания. Это позволило улучшить условия труда и отдыха персонала, культуру организации службы, дало возможность развивать вспомогательные подразделения, что вызвало приток квалифицированных кадров. 


Николай Леонидович создал стабильный грамотный коллектив единомышленников, для которых работа стала не просто профессией, а образом жизни. Постоянной учебе, образованию уделялось большое внимание: еженедельные медицинские конференции на станции с приглашением ведущих специалистов, межобластные тематические конференции и профессиональные конкурсы, такие как в 1978 году в г. Иваново, где с нами состязались врачи из Костромы, Владимира, Ярославля и где мы одержали блестящую победу.


Вологодская ССМП стала базой для усовершенствования фельдшеров СП области, начата аттестация врачей и средних медицинских работников, организован Совет фельдшеров, Совет наставников, создана группа научной организации труда во главе с Л. Н. Турупановым, медико-хозяйственный совет. По материалам организованного на станции  регистра инфаркта миокарда подготовлена и защищена первая кандидатская диссертация врачом Г. Г. Банщиковым. В 1981 году введено почетное звание «Почетный работник ССМП г. Вологды» и нагрудный значок.


Сложно перечислить все то, что было организовано и сделано главным врачом в те годы.


По итогам работы за 1976 год коллективу станции было вручено переходящее Красное Знамя  горкома ВЛКСМ и горисполкома как победителю социалистического соревнования среди ЛПУ города.

Будучи с детства творческим человеком, Н.Л. Турупанов  объединял вокруг себя таких же людей. При приеме на работу выяснял у претендентов, какими  «талантами» он обладает, кстати, в то время среди выпускников медучилища был конкурс на работу в скорую.


Николай Леонидович организовывает не только работу, но и отдых сотрудников, изобретательно сочетая Новогодний вечер с конкурсом на лучшую бригаду и предложениями командам быстро и правильно наложить шину и угадать, сколько электрических лампочек в данный момент напрасно горит на СП.  А кто еще мог придумать «Родительское собрание» — вечер отдыха с родителями, чтобы те знали и видели, где работают их взрослые дети. Или вечер «Если б я был начальником»?

Н. Л. Турупанова называли по праву летописцем Вологодской медицины. Многочисленные очерки в газетах, статьи, книги: «Дело, выбранное сердцем», «Дарящие радость», «Чудесная служба 03» посвящены медицинским работникам, этапам становления и развития здравоохранения.

Н.Л. Турупанов находил время и для научной деятельности:  16 его работ опубликованы в различных журналах и сборниках. Несмотря на большую занятость принимал активное участие в общественной работе: неоднократно избирался депутатом Городского Совета, был председателем областного отделения советского фонда милосердия и здоровья.

За большой личный вклад в развитие здравоохранения области Н.Л. Турупанов награжден в 1970 году юбилейной медалью «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.Л. Ленина», в 1971г. значком «Отличник здравоохранения», 1976г. «Орденом Октябрьской революции», 1985г. ему присвоено почетное звание «заслуженный врач РСФСР», 1994г. звание «Почетный гражданин города Вологды».  


Выйдя на заслуженный отдых, продолжал с успехом заниматься творчеством: из-под его пера вышла новая книга «Причуды жизни» о том, что волнует и радует наших современников. И на пенсии не забывал свое детище, бывал на станции, постоянно интересовался работой коллектива, помогал советом главному врачу. На ССМП он отмечал свой 75-летний юбилей.   


Бесконечен поток жизни. На смены одном поколениям «скоропомощников» приходят другие. Пройдут годы. Новые люди своими делами будут развивать нашу службу, с благодарностью вспоминая тех, кто стоял у ее истоков, и понимать почему наша станция стала называться именем Н.
Л. Турупанова. 
       
